
la samoizobrazbo! 
Cela desetletja je med učiteljstvom — 

strašilo. Duh, ki je hodil okrog ter se dvigal 
ob naših najslovesnejših, kakor ob najvsak« 
danjejših prilikah, je bil — akademska iz« 
obrazba. Pred tem duhom smo izgubljali 
besedo in sklanjali glavo. Bali smo se ga in 
ga klicali obenem. 

Letos je ta duh izginil. Na skupščini v 
Kranju se ni pokazal in nihče se ni spomnil 
nanj. Ali se ruši staro stebrovje? Ali je 
res mogoče, da mora tudi to — kakor mno« 
gokaj iz preteklosti — med zavrženo, nepo« 
trebno šaro? 

Zahteva po akademski izobrazbi ni bila 
čista. Ni bila čista, ker ni izvirala zgolj iz 
težnje po znanju. Učiteljstva ni pri tem 
gnal nagon, da svoje znanje poglobi, gnala 
ga je želja za izboljšanjem gmotnih razmer 
ter za veljavo. Povejmo to odkrito, ker je 
resnica naposled vedno koristna. Povejmo 
to odkrito, ker je med učiteljstvom še ved« 
no živ duh kast, smešen in bedast obenem. 
Še vedno dela trohica uradno priznanega 
znanja razliko med osnovnim in meščan« 
skošolskim učiteljem, da niti ne govorimo 
o razdalji med učiteljem in učiteljem«aka« 
demikom. 

Bili so časi, ko smo gledali v akadem« 
ski naobrazbi in uradni uniformi s perjanico 
in sabljo enakovzvišena ideala. Kaj hoče« 
mo! Naš stan je tudi imel svojo otroško 
dobo in iz fevdalnih dni tudi še nekaj vsed* 
lin v krvi, da o človeški nečimernosti niti 
ne govorimo. Čas je to neusmiljeno pomel, 
drugod in med nami, in kjer še ni, moramo 
skrbeti, da pometemo sami. 

Danes, ko učiteljišče niti od daleč ne 
zadošča zahtevam izobrazbe našega stanu, 
bi bila zahteva po akademski izobrazbi uči« 
teljstva še toliko smešnejša. Učitelj tega 
peresa za klobukom ne potrebuje, posebno 
pa ne, da bi se ž njim bahal o prazničnih 
prilikah. Praktičen pomen za življenje 
imajo le najvišji izsledki vede. Le na vr« 
huncih cveto silne, vekovite pridobitve za 
človeštvo. Ali jih je vedno ustvarjala ona 
veda, ki nosi diplomo in zapeljivi akadem* 
ski naslov? Berite o sholastični disputi v 
»Leonardu« Merežkovskega, da vidite, česa 
je včasi zmožna uradna veda! 

Vstal bo kdo in nam očital demago« 
štvo. Resnica je, da je važnejše povečanje 
znanstvenega zaklada, znanstvenega spo* 
znanja, kot pa njegovo razširjenje, kakor 
je važnejša uporaba znanstvenih izsledkov 
od njih razširjenja. Mislec in iznajditelj 
sta orodje prasile, ki ju uporablja, da ustva« 
rita človeštvu novih dobrin. S skrbjo in 
žrtvami dosežeta svoje uspehe, med tem ko 
učenjak prepogosto samo ponavlja, kar je 
svet že dognal in kar ve. Za to je dobro 
plačan, če le gleda, da ne plava proti toku, 
temveč se klanja takozvanemu duhu časa in 
vplivnim drugom istih misli. To je eno, ako 
upoštevamo, da nam vseučilišča dajejo ne« 
primerno več razširjevalcev znanja kot pa 
neodvisnih ustvarjevalcev. Tudi vseučilišče 
ni vedno ščit svobode vede, ampak cesto 
samo sredstvo za dosego proticivilizatornih 
predpravic. 

Drugo je nravni moment. Na tem se 
more zlomiti vsa akademska izobrazba. Tu 
je vseučilišče celo daleč pod srednjo šolo. 
Z vso akademsko svobodo se udaja franco« 

ski vseučiliščnik spolnim ekscesom, nemški 
pijančevanju, italijanski nerednemu življe« 
nju sploh. Kaj naj se rodi dobrega iz tega 
za ljudstvo, kamor se vrne ta pokvarjen in« 
teligenčni — cvet? Vsemu razvratu se pri« 
druži še strankarsko zastrupljenje mladine, 
da prevzamejo naposled vodstvo naroda 
njegovi najslabši, najnevrednejši. To zlo se 
je razširjalo pri nas celo na učiteljišča, da 
je bila naša letošnja delegacija prisiljena 
nastopiti proti njemu s svarilom. 

Blesk gloriole akademske izobrazbe ne 
sme niti enemu izmed učiteljev slepiti oči. 
Resnično je ne potrebujemo. Toda prav 
tako zmotno bi bilo, domišljati si, da nam 
je dalo učiteljišče kaj več kot skromno, 
najskromnejšo podlago one izobrazbe, ki jo 
mora učitelj doseči, ako hoče upravičeno 
nositi ta naslov v narodu. Če se bomo za« 
vedali, da nam učiteljišče ne more nuditi 
izobrazbe, ki jo moramo imeti radi dela v 
ljudstvu in radi neodvisnosti stanu, če bo« 
mo vedeli, da prihajamo s svojega učilišča 
kakor pravi družabni analfabeti v svet, 
bomo obvarovani najhujših, najbolj žalost« 
nih skušenj na svojih potih skozi življenje. 

Zahteva učiteljstva po akademski iz« 
obrazbi je morda tudi dokaz, kako pereče 

je vprašanje temeljitega izobraženja pri« 
padnikov našega stanu. To vprašanje žge 
danes naš organizem, to vprašanje je 
ogromnega pomena za ves naš obstoj. Za« 
deva usodo stanu samega, zadeva ljudstvo, 
v katerem delamo. Ž njim je zvezana vrsta 
problemov, ki jih ne bo rešil nihče, ne drža* 
va, ne stranke, problemov, ki jih bo moralo 
rešiti le učiteljstvo. Ako hočemo v bližnjem 
času dorasti svojim nalogam, moramo z 
mladeniškim žarom in z ustaljeno, jekleno 
voljo na delo. Ne zanašajmo se na nikogar 
več, razen na svoje moči. Toliko mladosti 
je v naših žilah, da gremo preko pre« 
teklosti in sedanjosti. Kdor noče ostati 
daleč zadaj, mora z nami. Kdor ni betežen 
starec, zlomljen kot Kačur sredi polnega 
življenja, mora vedeti, da ga kliče naš zvon. 
Kdor še ni razmetal in zapravil svojih sil, 
bo čutil v vseh žilah njegov odmev in bo 
vstal. 

Tovarišice, tovariši! Vabimo vas na te* 
čaj za samoizobrazbo učiteljstva. To ni te* 
čaj, kakor jih je bilo že toliko, ampak je 
prvi resni poskus, da se stan poglobi v važ* 
na življenska vprašanja. Odzovite se, čas je! 

Zadravski. 


